

社交圈子大小 影响大脑发育

前不久英国一项研究称，人们社交圈子的大小与大脑相应区域中灰质的多少有关，但两者间的关系是“鸡生蛋”还是“蛋生鸡”并不明了。而最新一项动物研究确认，社交圈子可以影响大脑变化。

前一项研究是伦敦大学等机构研究人员完成的，发表在英国《皇家学会学报B》上。研究人员对100多名志愿者的大脑进行了磁共振扫描，同时统计了他们在社交网站上和现实生活中的朋友数量。结果显示，那些朋友更多的人，大脑中与社交有关的一些功能部位中的灰质也就更多。

灰质是大脑中神经元集中的地方，如果大脑中某个部位灰质越多，也就可以认为这个部位越发达。但是，这项研究只是揭示了相关性，无法断定是朋友多促使大脑相关部位变得发达，还是大脑相关部位发达的人就能交到更多朋友。

在最新一期美国《科学》杂志上，英国牛津大学等机构研究人员又发表了一份与此相关的研究成果，帮助确定了其中的因果关系。由于人类的朋友圈子不便控制，本次研究中使用了人类的近亲猴子来进行实验。

研究人员先对20多只猴子的大脑进行了磁共振扫描，然后把它们分别安排到不同大小的“社交圈子”中，即猴子数目多少不等的猴群中，一段时间后再次对它们的大脑进行扫描。结果显示，那些被置于较大社交圈子中的猴子，大脑相关部位里的灰质明显增多，而且活动功能也有增强的迹象。

两项研究中都提到了一个称作“颞上沟”的大脑部位，该部位被认为与社会认知有关，先天发育异常者可能会导致自闭症。从最新研究结果来看，相关患者如果多交朋友，扩大社交圈子，就有望通过后天努力改善自闭症症状。新华社

研究人员演示 量子悬浮原理



以色列特拉维夫大学里正在演示“量子捕获”和“量子悬浮”原理，一张超薄的小碟片在被冷却至零下185摄氏度后，悬浮在一排磁铁上方。

日前，该校的研究人员发现，使用量子悬浮技术可使物体悬浮起来。中新网

专家预测地球 将迎来灾害高发期

俄罗斯《晨报》近日报道，该国气候变化小组专家预测，地球将迎来干旱、飓风、暴雨和水灾等灾害高发期。

这个研究气候变化的专家组介绍了全球变暖将给人类带来哪些威胁。相关报告的全文将于两周后在乌干达召开的国际会议上发布。

报告预测，近期人类将遭遇破坏性降雨和最严重干旱。如果说现在大涝之灾为20年一遇，那么到本世纪末它们每5年就会发生一次。至于旱灾，尚未真正确定它们的规模，气温会超出人类承受的极限。

专家拒绝在报告尚未全文发布前透露最先受到气候异常影响的地区。但此前，他们来自美国斯坦福大学的同行警告说，气候变化将首先涉及中纬度区域——欧洲、中国和北美。而在亚非拉热带国家，20年后夏季气温开始超出极限。

全球气候变暖破坏我们的环境，会带来越来越多的自然灾害。

中新社

快乐也是可以遗传的



快乐到底是什么？能用科学的尺度衡量吗？此前的社会学和经济学等学科分析了工资、婚姻等因素和快乐程度的关系，而最新的科学研究则把目光放到了人类基因上。最新发布的一份国际科研成果显示，快乐是可以通过基因遗传的，人们的快乐大约三分之二是遗传的。

在经过一些分析研究后，科学家发现，相对于普通的兄弟姐妹，双胞胎的快乐相似程度大得多。研究者以此认为，在决定人是否快乐的外部和内在因素中，遗传因素占到了33%，也就是说，在决定人快乐与否的因素中，基因占到了三分之一，其余三分之二来自于不同的外部环境。

研究者找到了一个影响人快乐程度的基因——5-羟色胺转运体蛋白。这种基因存在于大脑细胞膜中，和情绪调节有关，并且这种转运体基因有两种不

同功能性变体，一种较长，一种较短，长型的会比短型的促成更多“羟色胺转运蛋白”出现。人们从父母双方各遗传了这个基因的一类，有的人的这种基因全是很长的，有的人全是短的，有的则是有长有短。

研究者让受调查者为自己的快乐程度打分，他们发现，这些带着长型基因的人，和没有长

型基因的人相比，称自己“非常快乐”的人数要多出8%，而两个相关基因全是很长型的人，感到“非常快乐”的人更是多出了17%。

但研究者表示，尽管“羟色胺转运体”和人快乐程度的关联很密切，但这并不意味着这是唯一的“快乐基因”。

新京报

»见多识广



本期问题:猜猜图中是什么物品?(提示:一种生活用品)

上期答案:沙发椅

获奖名单:周芳(南京玄武区)吴善强(南京秦淮区)钱问亭(南京秦淮区)徐蔚(南京鼓楼区)王羽(无锡市崇安区)



本期奖品:

《给寂寞人生一盘棋》

作者:周南

新世纪书局友情赞助

细胞修复疗法有望延缓人类衰老



研究人员近期发现一种药物疗法，有望治疗一种影响儿童的早衰疾病，这种疾病让儿童的衰老速度超过正常水平8倍。这项研究首次给出了如何限制并修复细胞DNA损伤的方法，并为我们提供了一个理解机体衰老过程的模型。科学家们认为随着人口预期寿命的不断延长，这项研究无疑将带来巨大益处，如缓解老年人某些重要脏器的衰老过程，并为世界各国的国民健康管理提供帮助。

这项为期18个月，由英国杜伦大学领导研究的首批结果已经在《人类分子遗传》杂志发表。研究者对一组患有核纤层蛋白病的病人进行了观察，这是一种遗传性退行性疾病，一般认为是由LMNA基因异常引起的一组人类遗传病。其中最严重的情况包括发生早年衰老综合征(HG-

PS)，这是一种非常严重的疾病，可以导致儿童早衰。

研究者应用试管模型以及分子成像技术对细胞内氧化应激水平和DNA损伤进行观察。氧化应激与人体的解毒和自我修复机制直接相关。当细胞处于氧化应激状态时，一种被称为活性氧自由基(ROS)的高活性分子的

水平将急剧上升。这将导致对细胞结构和DNA的重大损害，而这也正是人体衰老和早衰的发生机理。

研究小组对数千例病患进行了观察，并了解他们在服用一种被广泛使用的药物N-乙酰-半胱氨酸(NAC)之后的细胞损伤情况。他们发现这种药物尽管不能影响细胞应激水平，但是却能相当有效地控制自由基水平以及由此产生的DNA损伤。而对于细胞应激水平，现有的很多药物就能进行很好地控制。因此研究人员发现如果综合NAC和其他传统药物一并给药，将有可能改善患有早衰症儿童的状况。

不过研究者也承认他们目前的发现仍处在早期阶段，仍需要更多的测试和临床试验才能真正开发出一种行之有效的药物疗法。

新浪科技

睾丸肿瘤中拍到人脸图案



从火星上的山脉到薄烤饼，我们都曾看到过人脸图案。这一次，加拿大安大略省的两位科学家又在睾丸肿瘤中拍到令他们吃惊的人脸，脸上表情痛苦，嘴巴张开。据悉，这个可怕的人脸图案是在对一名45岁的睾丸肿瘤患者进行超声波检查时拍到的。

拍到睾丸肿瘤人脸后，安大略省皇后大学的格雷格·罗伯茨博士和纳吉·杜玛博士将这幅令人吃惊的图像递交《泌尿学》杂志。9月，《泌尿学》杂志接受了这幅图像，作为一个特殊病例的图片说明，取名为“睾丸疼痛之脸”。

罗伯茨和杜玛表示：“在图像中看到这个男性面部图案，医

生和其他工作人员都感到非常吃惊。这幅图像是在进行超声波检查时拍摄的。脸上的表情很痛苦，嘴巴张开，似乎得了睾丸炎。”

他们指出人脸图案并不是神灵发出的信号，例如埃及神话

中掌握男性生育的神“Min”，而只是一种巧合。当时，两位医生测量这位患者的一种水平升高激素(通常说明患上癌症)，患者最后决定切除睾丸，因为这是能够得到确诊的唯一方式。不幸的是，检查结果显示肿瘤属于良性。

在华盛顿特区的《高等教育年鉴》刊登这幅图像之后，睾丸肿瘤人脸便像病毒一样快速传播。睾丸肿瘤被称之为“青年病”，患者的年龄通常在15岁至55岁之间。在英国，每10万男性中每年有3到6人患上睾丸肿瘤。白人、高个子、拥有睾丸癌家族史以及睾丸未降到阴囊的男性患病风险更高。

新浪科技

好消息

饮用樱桃汁有助睡眠

英国研究人员日前发现，樱桃汁在延长睡眠时间和改善睡眠质量两方面都很有效果。

研究者请20名志愿者参与试验，其中一部分人被要求每天喝两次30毫升的樱桃汁，持续一个星期。其他志愿者被编为对照组，不喝这种饮料。结果发现，前一组人每天的睡眠时间平均延长了25分钟，而在他们睡眠时用监测仪获得的数据显示，睡眠质量也有所改善。研究人员认为，这与樱桃汁中含有名为褪黑激素的物质有关，这种物质能帮助睡眠。对饮用樱桃汁的志愿者进行的尿检也显示，尿液中褪黑激素的含量明显比对照组要高。新华网



下雾时节多吃苹果洋葱 可保护呼吸系统

秋冬季节，很多地方出现大雾天气，对人体健康也有一定影响。特别是城市，大雾基本就是污染物与水汽的结合物，所以这一阵子也是呼吸系统疾病的高发期。除了戴好口罩，医生建议，应该多吃些洋葱和苹果，对呼吸系统很有好处。

洋葱中的植物杀菌素经由呼吸道排出时，能刺激管道壁分泌，有祛痰、缓解炎症刺激的作用。而苹果能保护肺泡膜免遭伤害，保护呼吸系统。

人民网

坏消息

南极冰川裂缝不断扩大 形成冰山堪比半个北京

美国科学家们最近发现南极一个冰川出现长达29公里的巨型裂缝，预计最终将开裂成一座面积约相当于半个北京城大小的冰山。

科学家们表示，他们是10月14日乘坐一架低空飞行的飞机，测绘南极松岛冰川时发现的这个裂缝。该裂缝长约29公里，平均宽约79米，深50至60米，而且正以每天约1.8米的速度迅速开裂扩宽。由于裂缝不断扩大，预计将于今年年底或者明年年初最终开裂成一座覆盖面积约880平方公里的冰山。这一面积大致相当于半个北京城。科学家表示，将密切监测这一裂缝以及即将形成的冰山。

新华社

上海成年男性 近4成体重超重

日前，《上海市2010年国民体质监测公报》显示，上海成年男性体重持续10年增长，超重检出率增至39.5%，肥胖检出率增至11.2%。健康专家认为，饮食过度和缺少运动是重要原因。

监测显示10年中，上海男性市民体重发生重大变化。与2000年比较，男性体重平均增长2.9千克。

相对而言，上海成年女性体重比较稳定，10年平均增长0.3千克，体重正常率、超重和肥胖率都没有显著变化。新闻晨报